

## РЕЦЕНЗИИ

УДК 908(049.32)

**Т. М. Кибардина**

**Рец. на книгу: НА ЗЕМЛЕ ПЕРВЫХ КОММУНАРОВ:  
ВОСПОМИНАНИЯ, СТАТЬИ, СТИХИ / АВТ.-СОСТ.  
А. А. КОМАРОВ. ИЖЕВСК: ИЗДАТЕЛЬСТВО «ШЕЛЕСТ»,  
2017. 288 с.**



Видать, живет в душе крестьянский корень,  
Влечет назад, к бревенчатой избе.  
Ольга Рассветова «Запах Родины»\*.

Книга «На земле первых коммунаров» – документально-публицистическое издание об истории колхоза «Трактор» Можгинского р-на Удмуртской Республики. История «земли первых коммунаров», как поэтично назвали ее авторы книги, возможно, ничем особенным не отличается от истории множества подобных колхозов. Она являет собой отражение истории большой страны в одном из ее маленьких уголков. Опираясь на архивные документы, воспоминания старожилов и очевидцев, авторы ведут читателя от судьбы деревни к судьбе человека, к судьбе коммуны и колхоза. Рассказанная в разных жанрах, история коммуны, возможно, ничем особенным не отличается от истории множества подобных колхозов. Так же, как и в тысячах деревень, там встал вопрос о создании коллективного хозяйства; так же, как и другие, они страдали в годы раскулачивания и ссылок, стойко выдержали военное лихолетье и восстановление разрушенной страны; вместе со всеми радовались покорению Космоса и, встревоженные, провожали сыновей в Афганистан; горько пережили развал своей любимой страны и родного колхоза и научились жить в новых условиях... Но книга «На земле первых коммунаров» – это, несомненно, своеобразный печатный памятник землякам, которых уже нет в живых, но внесших свой посильный вклад в строительство новой жизни, в защиту Отечества в годы лихолетья; памятник деревням, исчезнувшим с лица земли во времена укрупнения хозяйств.

Автор-составитель издания – А. А. Комаров – почетный работник общего образования Российской Федерации, ветеран труда, учитель удмуртского языка и литературы Александровской средней школы. В течение нескольких лет он со-

---

\* Рассветова О. И. Запах Родины: стихи. Ижевск: НИЦ «РХД», 2011. С. 11.



бирал материалы для будущей книги. Совместно с земляками: потомками «земли коммунаров» Е. Н. Осиповым (членом Союза журналистов РФ, заслуженным работником культуры УР) и В. П. Михайловым (заслуженным журналистом УР, членом Союза писателей России) – Комаров проделал большую работу по сбору и систематизации краеведческого материала.

О чем эта книга? В общих словах она – об истории одного колхоза, в который первоначально входило несколько деревень. В 1925 г. в нынешнем Можгинском р-не образовалась коммуна из числа людей, вдохновленных Октябрьской революцией на коллективный труд. Но это действительно только на словах. На самом же деле авторы рассказывают эту историю в деталях. В ходе чтения книги мы понимаем, что она очень увлекательна. В нее вошли воспоминания старожилов, газетные статьи и очерки о людях труда, о ветеранах Великой Отечественной войны и знаменитых земляках, прославивших свой край. Статистический материал, история деревень, анализ современного состояния муниципального образования «Александровское» (к слову сказать, пока материал готовился к печати, в 2016 г. муниципальное образование «Александровское» было упразднено и вошло в состав вновь образованного муниципального образования «Можгинское»\*) – все это нашло свое место на страницах книги. Даже такой, на первый взгляд, незначительный, материал, содержащий перечисление фамилий депутатов сельского и районного советов депутатов разных созывов, начиная с 1955 г. и до нашего времени, и список отмеченных различными наградами и званиями земляков, вписан не просто как информация сама по себе. За этим чувствуется гордость за земляков, и это когда-нибудь тоже станет источником информации для новых исследований.

Концепцию книги можно сформулировать следующим образом: авторы рассказывают не только об истории колхоза и деревень, входящих в муниципальное образование «Александровское», и повествуют о социальной сфере, но и посредством этого (что очень важно) передают эту память потомкам. Возможно, книга написана также с целью воспитания в молодом поколении стремления к честному, созидательному труду; с целью передачи того духа, что витал в те годы в воздухе. Книгу открывает стихотворение В. Михайлова «Борддорьсь туспуктэмъёс» («Фотографии в рамках»). Оно, как ничто лучше, передает замысел составителей: образы предков, запечатленные в фотографиях, словно ведут немой разговор со своими внуками-правнуками, передавая то, что они считали ценным в своей жизни:

...Им следить, чтоб  
Не мыкались мы оробело,  
Чтобы кровь их и в нас клокотала ключом.  
Им глядеть,  
Чтобы ими начатое дело  
Мы не смели порушить нигде и ни в чем.

*(перевод А. Демьянова)*

---

\* Закон Удмуртской Республики от 08.04.2016 г. № 20-РЗ «О преобразовании отдельных муниципальных образований, образованных на территории Можгинского района Удмуртской Республики».



Историческую ценность издания составляет материал, подготовленный на основе исследовательской (дипломной) работы директора Александровской школы Н.А. Пискунова, историка по специальности. Он восстанавливает хронологию событий, начиная с создания Коммуны в 1925 г., преобразования ее в колхоз «Трактор», и развития его вплоть до XI-й пятилетки (1981–1985 гг.).

Не менее ценным является материал о Староюберинской школе, изложенный учителем истории Г. Д. Платоновой. Оба исследователя добывали материал в районном и республиканском архивах, используя профессиональные знания для более точной передачи информации.

Эта книга содержит впервые краеведческий материал по истории колхоза «Трактор» и деревень, входящих в его состав. И тем она особенно дорога нынешним жителям и выходцам из «земли первых коммунаров», которые на ее страницах находят информацию о себе и своих близких, фотографии родственников и знакомых, открывая новое из прошлого и настоящего колхоза «Трактор». В 1992 г. колхоз разделился на два сельскохозяйственных производственных кооператива: колхоз «Трактор» (СПК-колхоз «Трактор») и кооператив «Югдон» (СПК «Югдон»).

Материал в книге вперемешку представлен на русском и удмуртском языках. Своеобразным «украшением» книги стали стихи на удмуртском языке (с подстрочным переводом на русский язык) и литературные очерки поэта и журналиста В. П. Михайлова. Выходец из д. Ягул, он на протяжении своей журналистской деятельности неоднократно представлял очерки о своих земляках в эфире Удмуртского радио, публиковал материалы о них в республиканской газете «Удмурт дунне» («Удмуртский мир»). По меткому определению Евгения Николаевича Осипова, его «литературные “прослойки” к историко-краеведческим повестям обогащают рукопись настоящими произведениями литературного искусства».

Трогательным моментом в истории работы над книгой является то, что начатую им подготовку к изданию продолжил его сын – Константин Евгеньевич Осипов. К сожалению, Евгений Николаевич рано ушел из жизни по болезни. Выполняя сыновний долг, он курировал все вопросы, связанные с редактированием книги, поиском средств для ее издания и организации презентаций. Предисловие, написанное отцом, и послесловие, написанное сыном, – своего рода звенья, сомкнувшие цепь логического оформления книги. В послесловии Константин Евгеньевич пишет: «Родина, родные места – это нечто большее, чем просто место, куда человек возвращается с радостью и гордостью. Это то, что останется до конца – в сердце, мыслях, душе. Надеюсь, что эта книга станет «нитью», связывающей разные поколения. Для молодежи, частично покинувшей эти места, книга послужит средством идентификации себя в современном обществе, своеобразной отправной точкой в познании своих корней».

Книга представляет собой краеведческое пособие. Она актуально значима как ценный источник информации о времени, событиях, людях – очевидцах и непосредственных участниках грандиозных событий, которые происходили в нашей стране в разные годы. Эта книга адресована широкому кругу читателей. Она представит интерес для школьников, студентов, учителей школ и преподавателей ссузов и вузов; для историков, литературоведов, общественных



деятели – всем, кто интересуется или профессионально занимается историческим краеведением, историей Удмуртии, Можгинского района и в целом историей России.

История описывает прошлое. Значит ли это, что история коммунаров уходит в прошлое? Отнюдь нет! Их история продолжается, и пишут ее сегодняшние потомки «первых коммунаров».

Поступила в редакцию 09.11.2017

**Кибардина Татьяна Михайловна,**

кандидат филологических наук,  
филиал ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет» в г. Можге  
427790, Россия, г. Можга, ул. Интернациональная, 88  
e-mail: ktm.65@mail.ru

*T. M. Kibardina*

**Book Review. In the Land of the First Communists: Memoirs, Articles, Poems /  
Compiler A. A. Komarov. Izhevsk: Shelest, 2017. 288 p.**

**Citation:** Yearbook of Finno-Ugric Studies, 2017, vol. 11, issue 4, pp. 187–190. In Russian.

Received 09.11.2017

**Kibardina Tatyana Mikhailovna,**

Candidate of Science (Philology),  
Mozhga Branch of Udmurt State University  
88, ul. Internatsionalnaya, Mozhga, 427790, Russian Federation  
e-mail: ktm.65@mail.ru